

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 79

Año XVI

Miércoles 19 de Agosto de 1914

Núm. 4554

Crónica

Por la Agricultura

Llevamos sobre el alma el fantasma de la guerra. Aun no ha comenzado y ya nos ahoga. Apenas ha resonado el tableteo de los primeros truenos y ya nuestra mirada se desvía con asombro a las tinieblas del porvenir esperando un rayo de luz, un pedazo de azul en el cielo, preludio de la paz.

No esperemos tan pronto la paz. La guerra franco-prusiana duró diez meses y en ella no se jugaban la vida de todas las grandes naciones de Europa.

Inglaterra ha dicho:

—Si Alemania toma por asalto París y San Petersburgo, no por eso concluirá la guerra; comenzará entonces.

Alemania ha dicho:

—Si pulverizan mis escuadras, si me aniquilan un millón de soldados, si toman Berlín y Viena, si Europa me estrecha con un anillo de hierro, no por eso acabará la guerra. Para que acabe tendrán que convertir el centro de Europa en un cementerio ó tendrán que implorar la paz nuestros encarnizados enemigos.

Aunque haya exageración en esa brutal lenguaje, queda todavía bastante ferocidad para cerrar el paso a la esperanza de una pronta paz.

Y una guerra prolongada es un misterio profundo de desdichas hasta para los pueblos neutrales.

Los primeros y más aparatosos conflictos económicos serán advertidos en la industria y en el comercio. Está muy bien que el Gobierno se apresure a conjurarlos. A toda costa sostendrá en lo posible el crédito mercantil, revisará las tarifas de ferrocarriles, evitará el agio y los abusos del acaparamiento y del contrabando; facilitará el que se fuerce la producción en algunas industrias y tenderá la mano a otras para que prolonguen sus trabajos cuanto puedan. En otra crónica he apuntado la idea del gran servicio que por medio de sus consules podría prestar a la Industria y al Comercio. Obras le sugerirán sus asesores oficiales y sus asesores espontáneos.

Pero la principal fuente de la vida nacional está en la Agricultura. Si esa se ciega ó se entarbia, todos seremos víctimas, hasta el industrial y el comerciante que habrán perdido su principal mercado interior, que acaso será durante tiempo el único que les quede.

Por eso, la más angustiosa preocupación del Gobierno debe recaer sobre la Agricultura y por eso decía yo el otro día que un buen Ministro de Fomento podría hacerlos pasar por el negro túnel de esta crisis a un paisaje más claro y más rico.

El crédito agrícola podría intensificarse extraordinariamente la producción: un esfuerzo para generalizarlo llevaría a los campos una mayor actividad, mayor demanda de brazos y más abundantes cosechas.

Nunca mejor ocasión para sacar el mayor efecto útil al capital de los Pósitos, á esas 700.000 pesetas ahorradas por la Delegación y de las que no se sabe qué hacer, á esas 4.000.000 de capital inmovilizado en Pósitos mal administrados ó excesivamente recelosos.

Pocas veces con mayor motivo se podrá pedir al Banco de España que cumpla los compromisos que con la Agricultura tiene, invitándole á que preste á las Asociaciones agrarias, á que se decida de una vez á entenderse no solo con labradores aislados sino con los Sindicatos agrícolas, cuyas garantías, como la experiencia ha demostrado, son de excepcional solidez, más sólidas que las que se pueden dar la Industria y el Comercio.

Las cajas alemanas de seguro social tenían colocados cerca de 200 millones de pesetas en préstamos á los labradores y más de 1.000 millones en valores del Estado y en valores industriales. ¿Cuál de esas colocaciones de su capital les dará más quebraderos de cabeza? El del Estado podrá convertirse en humo y en humo acaso gran parte de los valores industriales, pero los campos que les han servido de garantía ¿los llevarán los cosecheros franceses?

Había comenzado á fluir capital al Banco de León XIII, Banco creado para venir en auxilio de nuestras Ojías rurales y de nuestros Sindicatos agrícolas. Piensen las Instituciones eclesásticas, los Cabildos, las Obras Pías, las Congregaciones religiosas que hoy no hay para sus modestos capitales colocación más segura que la de las acciones y obligaciones de ese Banco, que harían además una obra patriótica y servirían más de lo que se imaginan al florecimiento de la acción social católica.

Las Federaciones agrarias harían bien en pedir, en reclamar ahora la intervención del Estado y la intervención de la Iglesia en la solución del problema eterno del crédito agrícola.

Y he ahí una de las más eficaces medidas de previsión que se podrían aconsejar para conjurar el nublado que viene.

Severino Aznar.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

A las 9:30 abre la sesión el señor Enriquez Barrios.

Leída el acta de la anterior es aprobada.

El Alcalde dice que va á dar lectura á una circular publicada por el Gobernador civil, referente á la suscripción iniciada para socorrer á los repatriados españoles.

El señor Enriquez encamina dicha circular y propone que el Ayuntamiento se adhiera á dicha suscripción encubriéndola con la cantidad que se estime.

Después se ocupa de los trabajos realizados por la comisión nombrada para tratar de las subvenciones. De una carta del gremio de panaderos en la que dicen que no subieran el pan por ahora.

Entiende que este problema de las subvenciones, se ha localizado y pide que conste en acta el agradecimiento á los panaderos y se felicite al Gobierno por haber abierto los puertos temporalmente.

Habla también el señor Enriquez de la crisis obrera y de las obras que el Gobierno ha autorizado, ya conocidas, algunas de las cuales comenzarán mañana á ejecutarse.

Manifiesta que el ministro de Instrucción Pública ha resuelto favorablemente la instancia en la que se solicitaba la cooperación de los profesores del Instituto para la Escuela de Peritos Agrícolas y su instalación en el mismo.

El señor Barrios R. jano propone que se acuerde el haber oído con agrado la circular del Gobernador y las manifestaciones hechas por la presidencia, á la que pide se le conceda un voto de confianza para que esta tarde designe la cantidad con que el Ayuntamiento ha de contribuir á la suscripción antes citada.

El señor Gutiérrez Villegas dice haber oído con satisfacción á la presidencia, se adhiera y se felicita por los trabajos que ha llevado á cabo.

Indica varias obras que se deben realizar, si resulta confirmada la noticia de haberse concedido al Ayuntamiento 23.000 pesetas de subvención.

El presidente agradece los elogios hechos en su honor que le servirán de estímulo para seguir con más interés la defensa del pueblo á quien representa, y procurar el mejor bienestar. No tiene noticia oficial de la concesión de las 25.000 pesetas, pero toma buena nota de las indicaciones del señor Gutiérrez y anuncia llevar á cabo dichas obras.

Se entra en el orden del día, tomándose los acuerdos siguientes:

Acuérdase se ejecute la limpieza de los pozos absorbentes que existen en la plaza del Corazón de María.

Conceder licencia á don Francisco Muela para construir un sotabanco y recoger las aguas en las fachadas de las casas números 7 y 9 calle Duque de Hornachuelos.

Que se arregle la solería del almacén de carnes y de otros locales del Matarero público. El señor Aguilar (don J.) solicita se coloquen en dicho almacén cuatro ventiladores. Así se acuerda.

Leída una instancia del delegado de la Empresa de Mercados de esta población solicitando se exima á la misma del pago de cuota alguna por repartimiento vecinal, se promueve un largo debate en el que intervienen los señores Gutiérrez Villegas, Moraga y Crespo. La presidencia recoge las manifestaciones y promete ocuparse del asunto para llegar á la mejor armonía.

Acuérdase hacer á don Alfonso Martell una bonificación del 20 por 100 en

la cuota que le ha sido asignada en el repartimiento vecinal.

Se concede á María García Molina la pensión de 153 pesetas anuales como viuda de un músico de la banda municipal y se aprueban las cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas. Sobre una del pago de las aguas del barrio del Espíritu Santo, hizo varias manifestaciones el señor Moraga, aprobándose con su voto en contra.

Se aprobó las diligencias de subastas para salir de paja á los caballos de la guardia municipal y que se adquiera por administración la cebada necesaria.

NOTAS DE HACIENDA

Se ha dispuesto que desde el día 1 de Septiembre próximo se admitan para su pago el cupón número 52 de Duda perpetua al 4 por 100 interior, emisión 30 de Diciembre de 1903; los intereses de inscripciones nominativas de igual renta, y el cupón número 21 de la Duda del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908.

Se ha cesado en el destino de jefe de negociado de tercera clase, administrador de propiedades é impuestos de Sevilla, don José Canero, el cual ha sido nombrado para desempeñar el cargo de administrador de Propiedades de la provincia de Córdoba.

En la Tesorería de Hacienda de Málaga constituyó un depósito de 480 pesetas don Salvador José Díaz Mora, para optar á la subasta de reparación de la carretera de Jada á Córdoba.

Se firmaron para mañana: Don Manuel de Luna, 18.352,92 pesetas; don Francisco Sánchez María, 75,75, y el señor Depositario pagador, 1.664,54.

Crónica Provincial

De Puente Jenil

Caridad pontanense

Continuación de la lista de regalos para la tómbola del Hospital. Señoritas Carmen Delgado, una copa cristal decorada; Concha Campos, un gato mayólico; María Teresa García, una figurita china; don Enrique Laque, un cuadro al óleo; doña Adriana Morales Solís, 6 alfileres de pecho; don Miguel Cáceres, una dulcera cristal; Hermanas Mercedes, un cubre piés de raso y tul bordado, un centro limpia plumas, dos cepilleras peluch pintadas, una papalera con almanaque de raso y peluch pintado, 12 libritos de raso, 30 botones, 8 bomboneras de raso, 30 escapularios, 3 cajas de dulces de raso, un pañuelo y un corzón pintado, 2 paños batoca de peluch pintado, un cuadro terciopelo, 3 cuadros pintados con la imagen del Carmen, 3 acericos raso pintados, un tarjetero peluch pintado, 3 cojines de raso pintados, una lira raso pintado, un cuadro de peluch con la Santa Cena, 6 zapatos de raso con aplicaciones para el fiorete, 2 tablas pintadas al óleo con marco de peluch, un cuadro de terciopelo con sobrepuestos de flores, 12 alfileres y 12 alfileres de pecho. Además han contribuido 70 prendas doña Concepción Oñate, doña Luisa Cáceres, doña Concepción Rejano, doña Emilia Carmona, doña Carmen y doña Mercedes Carrillo, doña Concepción, doña Dolores y doña Carmen Elejeo.—Ruiz.

De Villa del Río

Onomástica

Con motivo del día celebró ayer su fiesta onomástica la preciosa y distinguida señorita Joaquina Oriado Gallo, hija del diputado provincial don Sebastián Oriado Canales. A felicitar á tan linda joven concurrió por la noche lo más selecto de esta sociedad, viéndose en los salones, galería y patio de la casa repletos de elegantes jóvenes de ambos sexos, que se disputaban el honor de saludar á la simpática festejada.

Todos los reunidos fueron completamente obsequiados con la amabilidad característica con que siempre lo han demostrado los señores dueños de la casa y la angelical Joaquina, los cuales se multiplicaban brindando á sus amistades con ricos dulces y exquisitos vinos y licores de las mejores marcas.

Después la juventud pasó al salón del piano, donde cantaron y bailaron preciosos valse y rigodones, durante tan amena reunión hasta las altas horas de la madrugada.

Omito los nombres de tan distinguida concurrencia por no incurrir en omisiones involuntarias.

A las muchas felicitaciones que ha

recibido la señorita Oriado una la nuestra muy afectuosa deseándole poderlo hacer en la misma forma en el año próximo venidero.

De viaje

Ha marchado á Chiclana donde permanecerá unos días el distinguido joven don Pedro José Oriado Gallo. Le deseamos feliz regreso.

Desde hace unos días se halla entre nosotros el joven don Cayetano Gordillo Carrasco, vecino de Sevilla, hijo de uno de los dueños de esta importante fábrica de extracción de aceites y jabones el cual pasará en esta una temporada. Nos alegramos mucho.—R. Posse.

De otros pueblos

Vacante

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Villavieja, dotada con el haber anual de 1.700 pesetas.

Incendio

En la dehesa «Santa Clotilde», del término de Montoro, ocurrió un incendio hace varios días, el cual se propagó á la finca «Los Españares», siendo pasto de las llamas 200 fanegas de pasto.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha confirmado en el cargo de profesores de dibujo de los institutos de Córdoba y Cádiz, con el sueldo de 5.500 pesetas á don Ezequiel Ruiz y don Angel Fernández.

Se ha remitido al Rectorado con informe de la Inspección, el expediente sobre autorización de la escuela privada de niñas que en Villanueva del Duque dirige don Antonio Rodríguez.

Ha fallecido en Peñarroya, la maestra interina de la escuela de niñas de aquella población D.^a Babilina Izquierdo Obrero.

Se han recibido los inventarios de las escuelas de Villanueva del Rey.

El Ayuntamiento de Pedroche ha acordado consignar en el próximo presupuesto las sumas necesarias para la adquisición de mobiliario y material pedagógico de la escuela de niñas é indumentaria á la maestra por esas habitaciones.

Desde la frontera

Los inmigrantes

En Francia. Estación de Hendaya.—La primera y última francesa, con hermosa marquesina acristalada y colores grises en todas sus pinturas, hasta la luz y el sol que se filtra, de vez en vez, por los cristales, sin pintar, también es gris; sólo las letras rojas de los rótulos y direcciones rompen esa monotonía.

Uno de los carteles anunciadores que figuran en los muros de la estación, el de un producto alemán competidor en el mercado de una marca francesa, ha sido destrozado, deshecho; la tela basta sobre la que estaba pintado, nos muestra sus hilazas retorcidas y su tramazón al descubierto (todo por una mala voluntad ó un espíritu patriótico demasiado elevado).

En la parte inferior los citados anuncios tenían unas manos, cuyo índice señalaba direcciones y distancias de ciudades importantes y lugares que merecen visitar, pues se ha dicho que lo que esas manos marcaban eran las líneas de la invasión alemana. ¡Habrá esfuerzo industrial más imaginativo que el francés para destruir al competidor!

En la estación apenas si hay gente. Dos ó tres viejos portadores que ya ha tiempo pasaron de los 45 años, dos empleados también maduros, algunos aduaneros que se pasean ó sientan en los bancos verdes, casi grises, dos parejas de gendarmes con fusil y cartucheras repletas (¡ciosa rasi! Si creeran que los alemanes van á entrar por España?) y alguna mujer que inquiere á todos cuantos vé sobre la suerte de su hombre.

Se mueve un disco lejano, suena una campana eléctrica con dos dobles toques y todo aquel personal comienza á moverse ó á movilizarse. Allá lejos, entre los vagones que, formando trenes preparados ocupan las vías muertas, aparece muy despacio una locomotora que silba, y silba, y vuelve á silbar de nuevo, como si con su silbato quisiera despertar á la dormida estación, arrastrando tras sí un largo convoy.

Salta sobre las placas giratorias todo el tren produciendo un gran estrépito, chirrían las ruedas al frenar, y se detiene todo el convoy. Este está compuesto de vagones de mercancías, plataformas y al final dos coches de tercera, por cuyas ventanillas empiezan á aparecer rostros mal peinados, gorras mal puestas, y se abren las portezuelas en cuanto se han convencido de estar en la estación.

Hacia aquellos vagones se dirigen los aduaneros, las dos parejas de gendarmes, los empleados de la estación, aquella mujer que inquiere noticias y dos seño-

res, muy puestos de americana, con su botón ó su lacito en el ojal, que acaban de salir por una puerta sobre la que campea esta inscripción «commissaires de surveillance».

Los hombres que bajan de los coches son todos españoles, expulsados por la fuerza militar, ó en nombre de una nación á la que han prestado sus brazos, regado con su sudor y enriquecido con su trabajo; vienen apelotonados, llenos de bultos, mal envueltos en periódicos, con maletillas cuya cerradura está saltada y la sujetan unas cuerdas mal atadas, con cestas y con pañuelos conteniendo ropa.

Y empiezan á bajar, y á tirar bultos, y aquello no parece acabarse nunca. Del vagón de mercancías próximo, uno de esos dedicados al transporte de bestias mayores, con cuatro ventanas altas, también se han tirado al andén dos hombres y comienzan á salir más mujeres y chicos y hombres, que restregan sus ojos con los puños cerrados, cegados por el sueño y la oscuridad y bultos, siempre bultos, aquí también alforjas.

Los dos señores de la americana y el caramelo de los alpes en el ojal no hacen sino mirar á todos los rostros, consultando si alguno de sus rasgos fisiológicos denota ser germánico, pero inquiriéndolo con descortesía, casi con brutalidad, distribuyen sus fuerzas para que nadie se pueda marchar atrás, requisan todos los vagones, miran debajo de los asientos, y hasta, me parece, que debajo de los coches, entre las ruedas, y cuando están convencidos, se dirigen, con toda la muchedumbre hacia la salida. Los viejos portadores van cargados de maletas y bultos de algunos, que parecen oficinistas, algo más adinerados.

Hemos presenciado la llegada de un tren consular, como se han llamado á éstos, un tren que ha recogido á los españoles que deseaban huir de aquel estado para ellos tan intranquilo y trasladarse á su país. Algunos vienen del Norte de Francia, otros de París, bastantes de Perpignan y sus alrededores y los demás del S. O. Nos cuentan horas fantásticas de tren, horas que nosotros nos creíamos engañados si no lo aseguran ellos; dos, tres, hasta casi cuatro días metidos allí, comiendo lo que se pudo arrambalar antes de la partida, pues en las estaciones del tránsito nada pudieron adquirir, partiéndolo con el que nada traía ó había dado fin á sus provisiones, como hermanos unidos por la desgracia.

En unas estaciones no les dejaban ni asomar á las ventanillas, en otras rodeaban los coches solicitados los pasaportes y requisados uno por uno. Nuevos contingentes, grupos, familias, se sumaban á los primeros ocupantes, para todos había sitio, y cuando se ocuparon hasta el colmo los dos coches, prefirieron ir en el de mercancías antes que esperar el siguiente tren que pudiera conducirlos, tal era su afán de huir. Todo aquel gentío llega á una puerta también guardada militarmente. Del tren han saltado uno ó dos empleados y otros hombres sobre cuyos trajes de paisano llevan las cartucheras, cubren su cabeza con un kepis rojo, muy gentilmente apabullado y empuñan el fusil; por las laterales de la locomotora también asoman dos caras ennegrecidas con kepis azul, casi negro.

Salen por aquella puerta, donde entregan sus billetes, y siempre debidamente custodiados, penetran en los coches del ferrocarril eléctrico que les ha de conducir á España. El Estado francés ha sido tan egoísta que, por no perder un cuarto de hora ó media hora de tiempo en que sus trenes llegasen á Irún, como en tiempo normal ocurría, los hace morir en Hendaya, á no ser ciertos extraordinarios ó repletos de inmigrantes que le conviene echar fuera de una vez, y las pobres familias tienen que sumar más motivos de agradecimiento á la citada entidad que con ello les proporciona las molestias de dos trasbordos.

Los que pueden, toman sus billetes, y á los que carecen de metálico se les entrega unos vales para llegar hasta Irún, desde donde se les ordenará debidamente.

Algunos, los que las poseen, intentan cambiar sus economías, que, para su más fácil transporte, las llevan en billetes del Banco, y ó no se los cambian ó rechazan, indignados, las proposiciones de aquellos vampiros que han llegado á cambiar ¡al 80 por 100!

Ya están acomodados en el nuevo tren que en breves minutos los ha de poner en tierra española, ya ese mismo tren se pone en marcha y trasponiendo en breves momentos el puente internacional los hace pisar de nuevo su país. Llegan á la primera estación y aquellas caras tristes, aquellos pechos oprimidos, se alegran, rien, hablan alto, ¡ya no oyen el español chapurreado de la estación francesa, sino el claro de la nativa ¡ya están en España!

Cabezas locas, soñadoras, que creis- teis hallar la riqueza trasponiendo fronteras, en vez de trabajar asiduamente en vuestras tierras; pajarillos de paso, trahumantes en verano, venid, la madre Patria os brinda sus brazos abiertos para que os refugiéis en vuestra desgracia, y vosotros agradecidos correspondéis á ello con el mayor de vuestros amores!

Joaquín María.

Academia preparatoria para Carreras Militares y Civiles del Estado

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERÍA

Don Benito Torres Linares

Ramírez de Arellano, núm. 7

Córdoba

Preparación para Carreras Militares

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado en las convocatorias de 1910, 1911, 1912 y 1913, quince plazas en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre todos los presentados.

Los resultados obtenidos por este Centro en la ÚLTIMA CONVOCATORIA, se detallan a continuación, expresando los ejercicios aprobados por cada alumno, dato indispensable para mejor inteligencia de las personas que desconozcan el sistema de ingreso.

Nuestra Academia es la ÚNICA de esta capital cuyos alumnos han obtenido plaza y aprobado ejercicios de matemáticas en el curso del año actual.

Alumnos aprobados en todos los ejercicios

INGENIEROS

Don José Sánchez Caballero

ARTILLERÍA

Don Francisco García Benítez (núm. 8 de la promoción)

CABALLERÍA

Don Julio Albornoz Martel

INFANTERÍA

Don José Sánchez Caballero

Don José Gómez Rojas

Don Francisco García Benítez

Don Joaquín Fernández de Córdoba

Don José Lilián García

Alumnos aprobados en diferentes ejercicios

FRANCÉS Y DIBUJO

Don José Sánchez Caballero (Intendencia)

Don Santos Santamaría González (Id. y Artillería)

Don José Gómez Rojas (Caballería)

Don Joaquín Fernández de Córdoba (Id.)

Don Ricardo Fernández de Córdoba (Id.)

Don José Gracia Benítez (Artillería, Infantería e Intendencia)

Don Manuel Martín Carrero (Caballería)

Don José Lilián García (Caballería y Artillería)

Don Francisco Cáceres Roncoero (Infantería e Intendencia)

Don Manuel García del Castillo (Intendencia)

Don Manuel González Murga (Infantería)

ARITMÉTICA Y ÁLGEBRA

Don José Sánchez Caballero (Intendencia)

Don Santos Santamaría González (Id.)

Don José Gómez Rojas (Caballería)

Don Joaquín Fernández de Córdoba (Id.)

Don Martín Calero Zurita (Infantería)

Don José Gracia Benítez (Intendencia)

aquí lo que te falta, cruzarte verdaderamente, entregar a Cristo tu corazón por que ni con coacciones ni con engaños ni con violencias curaras la cobardía a unos y la ferocidad a otros. Pidamos que venga a nosotros el reino de Dios.

El joven despertó y poco después la fuerza del calor del día, uno del ardiente verano, hizo buscar fresco. Entró en un templo... Allí en un hermoso altar estaba Dios manifiesto. El pueblo cantaba:

«Et antiquum documentum
novo cedat ritui...»

J. Zabonero.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Junta para socorros

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Maestro se ha celebrado esta tarde en el Gobierno civil una reunión para constituir una Junta y arbitrar medios con que contribuir al éxito de la suscripción iniciada en favor de los repatriados.

Asistieron el alcalde, presidente de la Diputación, vice de la Comisión, diputado a Cortes señor López Amigo, representaciones de los centros oficiales, presidentes de los casinos, fiscal, juez de instrucción, secretario del Gobierno señor Roca y representantes de la prensa local.

El señor Maestro expuso el objeto de la reunión, dió cuenta de las adhesiones del Excmo. Sr. Obispo y gobernador militar y propuso quedara constituida la Junta por todos los señores presentes y las personas adheridas. También habló el señor Maestro de la formación de una Junta de damas con el mismo objeto, que bien podría ser la misma ya constituida para arbitrar recursos para los heridos de la guerra.

Se dió un voto de confianza a dicha autoridad para que viese a las señoras y constituir la Junta.

Se acordó telegrafiar al Gobierno comunicándole la constitución de la Junta, que trabajará activamente para conseguir a tan noble fin.

Noticias militares

Comisión.—Se han despedido para marchar en comisión de compras, el capitán de la Remonta don Ricardo García Benítez, oficial de Intendencia don Eladio Ramírez y veterinario don Alfredo Jiménez.

DE SOCIEDAD

Mañana celebra sus días el secretario de esta Diputación provincial don Filiberto López y López, don Leovigildo Avalos González y don Leovigildo López Campos.

También en San Bernardo, celebran sus días entre otras personas, don Bernardo Cáceres, Rodríguez, Herrera, Montero.

—Llegó a Córdoba don Antonio de la Torre y del Cerro, procedente de Alemania.

—Después de pasar una temporada en Betul ha regresado a su castillo de Milá (Tarazona) nuestro buen amigo don Felipe Veciana Olyá, acompañado de su distinguida esposa, nuestra paisana la señora Saiz de la Torre y Oabada.

—Con tola felicidad ha dado a luz un robusto niño la señora doña Luisa Rivera, digna esposa de nuestro querido amigo don Lorenzo García Serrano, abogado del Ilustre Colegio de esta capital.

—Llegó de Puente Obrajana D. Juan Madueño Arenas.

—Se encuentra en esta hospital el notario de Cádiz don Antonio de la Iglesia Varo.

—Llegó de Aguilar el exdiputado a Cortes don Ricardo Aparicio.

—Esta tarde a las seis ha entregado su alma a Dios nuestro particular amigo don José Domínguez, del comercio de esta plaza. La conducción del cadáver se verificará esta noche a las once y los funerales por el eterno descanso de su alma mañana a las seis de la tarde en el parroqui del Salvador. Acompañamos en su justo dolor a los desconsolados viuda e hijos del finado y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Crónica Local

Ejercicios Espirituales

El Excmo. Sr. Obispo ha dispuesto que se verifiquen para el Oloro Santos Ejercicios que se darán en el Seminario Conciliar de San Pelagio, bajo la dirección de los PP. de la Compañía de Jesús. Durarán siete días, contando la tarde de entrada y la mañana de salida. Se formarán cuatro tandas de 50 sacer-

dotes cada una. Empezarán y terminarán los días siguientes del mes de Octubre: 1.ª del 4 al 10, 2.ª del 11 al 17, 3.ª del 18 al 24 y 4.ª del 25 al 31. Los Sres. Sacerdotes comunicarán antes del día 15 de Septiembre a los Sres. Presidente de Cabildo, Arciprestes y Prior de la Comunidad de Oros párrocos de la capital, según los osos, la tanda en que deseen practicar los Santos Ejercicios y estos señores formarán las combinaciones y remitirán las listas provisionales al Sr. Rector del Seminario antes del 25 de dicho mes, para que con la debida antelación pueda aquel formar y remitir las listas definitivas.

Caminos vecinales

La Dirección de Obras Públicas ha aprobado el proyecto del camino de Aguilar a la carretera de La Rambla e Puente Jaén (Córdoba), concediendo al Ayuntamiento del último citado la subvención de 23.341'16 pesetas para construir dicho camino.

Por Corchato

Se han ofrecido a toroar en una corrida a beneficio de la viuda e hijos de Corchato, Vicentes Pastor, Rafael Gallo, Manolete, Joselito y Limeño.

Miura ha ofrecido dos mil pesetas por no tener un toro disponible para regalarlo.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección segunda, Priego, hurto, contra Pedro Agustín Cortés Carmona y otro, defensores señores García Sarrano y Alvarez Yuste. Priego, lesiones, contra José Sicilia Montero, defensor el señor Pérez Rico.

Nombramiento

Ha sido nombrado por concurso profesor de Literatura Castellana del Instituto de Odra don Francisco Prieto Vilaplana.

Servicio hidráulico

A fin de proporcionar trabajo a los obreros que no han tenido cabida en las obras del pantano de Gasdalmellato, se autoriza la ejecución de las de defensa del barrio Espíritu Santo (Córdoba), para las que se librarán fondos inmediatamente, con objeto de que empiecen cuanto antes.

Aquí lo dice una nota oficiosa facilitada por la Dirección de Obras Públicas.

Doctor Gómez Aguado
Enfermedades de niños
De 5 a 7 Gondomar, 9 - Teléf. 203

La Península de los Balkanes

Las naciones componentes de la Península Balcánica, que tantos cambios y vicisitudes han sufrido en el transcurso de los siglos, renovando sin cesar el mapa del Sudeste de Europa experimentaron una nueva modificación en el tratado de paz que terminó la guerra turco balcánica de 1912-1913 y la creación del novísimo reino de Albania.

El interés geográfico y social que presenta esta región, acrecentado ahora con la configuración europea, que ya Bismark profetizó se originaría en los Balkanes, es motivo para que la popular revista semanal *Iberica*, en su número 33, dedique una extensa nota a las evoluciones de esta Península, con varios mapas de diversas épocas y con la distribución actual de las distintas naciones.

En el mismo número se insertan otras notas de actualidad como «La artillería de los acorazados; modo de medir las distancias en los combates», sin olvidar el próximo eclipse de sol del día 21, que a pesar de su importancia astronómica ocupa actualmente un lugar bien secundario en la atención del público.

Junta de Beneficencia

Esta tarde se ha reunido en el Gobierno civil la Junta de Beneficencia.

Muro de defensa

Esta mañana se ha recibido la Real orden autorizando los trabajos del muro de defensa en la margen izquierda del Guadalquivir.

Poseción

Hoy se ha posesionado de los cargos de inspector de correos de la 7.ª región y Administrador principal de esta provincia don José Sánchez Toscano, el cual ha tenido la atención de ofrecernos en dichos cargos. Recíprocamente correspondemos ofreciéndole estas columnas para todo cuanto oficial ó particularmente necesitase.

Obras públicas

Por la Jcstura de Obras públicas se han dado las órdenes para que mañana comience el replanteo del trozo tercero y cuarto de la carretera de Córdoba a Palma del Río.

Licencia

Se le han concedido treinta días de licencia al juez de Posadas don Manuel Heredia Revilla.

El eclipse del viernes

El próximo viernes, día 21, a las 11 horas 18 minutos y 55 segundos (en Madrid), y con pocos segundos de diferencia en el resto de España, la Luna, invisible, aquel día para nosotros, tocará aparentemente en el disco solar por un punto situado cerca del vértice superior del Sol, ó punto más elevado del astro, a unos 10 grados hacia la izquierda en la visión directa ó tal como se nos muestra sin anteojos.

El disco lunar seguirá avanzando sobre el solar, y cubriendo, por lo tanto, mayor región de él hasta las 12 horas, 22 minutos y 33 segundos, en que quedará oculta más de una tercera parte del diámetro del astro resplandeciente. Desde tal instante disminuirá la parte eclipsada de él, y a la 1 hora, 24 minutos y 28 segundos aparecerá de nuevo, luciendo todo su disco, y el eclipse habrá terminado para nosotros.

Tomemos, pues, en programa un nuevo y brillante festejo natural. Preparamos los cristales ahumados para observarle bien seguros de su celebración. Un eclipse de esa importancia no se registra todos los días.

Ovillejo

Si hay en las muslas dolor

Licor

Pero ésta ha de ser tan solo

del Polo

Con la marca que suscribe

de Orive.

Pues señor, no se concibe

Que existan males dentarios

Si tienen los boticarios

Licor del Polo de Orive.

DENTISTA
F. Guijo Calle Gondomar
¿Dónde está la fotografía?

La parábola del sembrador

Quien tenga oídos a mi voz los abra, pues hablo a todos. En verdad os digo que así caerá en vosotros mi palabra, como en la tierra el trigo.

Pero aquel labrador que al surco envía la dorada semilla bien sospecha que no de toda en suspirado día cogerá igual cosecha.

Porque un grano cayó junto al sendero y otro en estéril pedregal, y dañó quizás a aquél la planta del viajero y al otro la cizaña.

Sólo del trigo que en terreno sano cayó, la espiga con amor se coge, pero en verdad os digo que ese grano llenará vasta troje.

Ricardo Gil.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campaña, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos equitativos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portos de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quinquenal.

Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Excmos. Párrocos por algunos fundidores que proponen pertenecer a esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de Constantino Linares, Carabanchel bajo, Madrid.

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundador de esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de Constantino Linares, Carabanchel bajo, Madrid.

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundador de esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de Constantino Linares, Carabanchel bajo, Madrid.

Probad los chocolates que elabora HIPOLITO CABRERA ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.

¡Fijarse en este detalle!

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente a las Galatravas).

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santos Cristóbal y Leovigildo.

Jubileo circular

Mañana en el Convento del Clater, por el M. I. Sr. D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez, por sus padres.

San Pablo.—Mañana sexto día de novena al I. maculado Corazón de María. A las siete misa rezada, con acompañamiento de armonium y cántico. A las ocho misa de Jubileo.

Por la tarde a las seis los ejercicios de la novena, en la que predicará el R. P. José Martel, C. M. F.

Las comuniones de mañana corresponden a los turnos 16, 17 y 18 de caballeros y 51 al 60 de señoras.

Encarnación.—Mañana 20, a las diez de la mañana, se celebrará una solemne función al Doctor Melitón San Bernardo Abad, estando encargado del panegirico D. Antonio Rodríguez Pina, párroco del Sagrari.

Por la tarde a las cinco se expondrá Su Divina Majestad, rezándose el Santo Rosario, Letanía cantada, ejercicio del Santo y coplas cantadas.

Las misas que se celebren el día 21 del corriente, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega, (q. e. p. d.)

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor. Hay conocidas indulgencias.

VII ANIVERSARIO

La señorita María del Carmen Varo Aguilar, falleció el día 20 de Agosto de 1907.

Con licencia de nuestro Excmo. Prelado estará expuesto S. D. M. dicho día en la parroquia de San Andrés en sufragio de su alma. Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia emplean la encomienda a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

CUARTO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por el alma de la señora doña María Josefa Barbadillo Barbadillo (q. e. p. d.), que falleció el 20 de Agosto de 1910.

Su desconsolado viudo e hijos ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma a la Santísima Virgen del Carmen.

Con la misma intención estará expuesto Su Divina Majestad en forma de Jubileo. Hay conocidas indulgencias en la forma acostumbrada. Este periódico se publica con censura eclesiástica.

El sueño de un socialista

Gabriel es un joven obrero, gallardo de alma como de cuerpo. Tiene la nobleza caballeresca que antes era fuerza de la espada en la guerra y hoy fuerza de la herramienta en el trabajo. Valiente y justo contra los fuertes, blando y tolerante y generoso con los débiles. Venera a la mujer, porque es la compañera del hombre, porque es esposa y madre, y ama a los niños porque son esperanza de la humanidad. No solo trabaja en su oficio como buen artesano, sino que trabaja en ilustrar su inteligencia como hombre de elevadas aspiraciones. Odia a los explotadores y odia a la guerra. ¡Ah! pero su hermoso corazón siente a veces una ansiedad que no acierta a comprender y en su mente un punto obscuro que con nada logra esclarecer.

Pues bien, este caballero, este combatiente, quedose no hace muchos días dormido, así por la fatiga del trabajo como por el cansancio del estudio.

Por su sueño vió de pronto delante sí la figura abultada y con vigoroso relieve de la revolución. Tenía desmelnada la cabellera en su altiva frente, marcado el ceño frontal, signo de indignación; en sus plegados labios el gesto de una mal contenida, estallante y terrible cólera. Sus ojos eran como crateres ardientes; en una mano la espada, en otra la tea en un ademán tragico é imperioso.

La guerra ¿no lo oyes? ¿No oyes los feroces gritos, el estruendo del rodar de las máquinas artilleras? En todas partes, millones de hombres, ejércitos que caminan a la muerte. Pronto, pronto, levántate da el grito para que se paralice el trabajo, que ya que unos mueran peleando, los demás perezcan de hambre. Así haremos imposible la guerra, porque faltarán provisiones y alimentos para los guerreros.

¿Qué dices?—exclamó el socialista. ¿Acaso ellos no pueden hoy en breve tiempo realizar su obra de destrucción y ya para ese tiempo y desde mucho antes no tienen los reyes y los gobiernos parques atiborrados de municiones y máquinas de guerra y de transporte y almacenes repletos de toda provisión?

¿Pero no será la revolución causa de mayores males que los de la misma guerra? Victimas haremos a los inocentes, a los indefensos, a los tímidos, a los irresponsables.

—Ah!, cobarde, rugió la revolución. Ahora que se te ofrece ocasión oportuna para una decisiva lucha, tu desprecias mi aviso y yo te abandono, miserable.

Esto dijo la furia y, dando alaridos, se alejó de allí en aceleradísima carrera.

¿Destruir?, pensó el socialista. ¿Qué engañol? Pero como convencer a los hombres de que deben revelarse contra la guerra? ¿Y por qué? Por que el tímido siempre obra por miedo y forzado por la necesidad y el fuerte solo se rinde delante del que es más fuerte; esto es lo humano.

—¿Qué has dicho?—exclamó un pobre fraile que con torpe paso y apoyándose en un palitroque iba, a pesar de su vejez y su endebles caminando por el campo y que se detuvo al oír al joven obrero.

—¿Qué es eso? ¿Que eso es lo humano? Si, acertaste; el hombre ó es cobarde hasta la vergüenza ó arrojado y furioso hasta la barbarie, y así unos por la guerra y otros por la paz siempre han estado, están y estarán en guerra.

—¡Ah! ¡pobre fraile tu no conoces mis ideales. Mis ideales son nuevos: que los hombres lleguen a amarse como hermanos.

—Ese ideal no es nuevo, replicó el fraile.

—Que la codicia no nos separe a unos y a otros, que todos sintamos la sed de justicia y nos afanemos por saciarla.

—Perdona, amigo, que si razón tienes en cuanto dices, tampoco es un nuevo ideal, es antiguo, siquiera no haya llegado aun a realizarse. ¿Por qué? Tu lo dijiste: porque la cobardía y la fuerza son hermanas. Hay que rehacer al hombre y eso solo puede hacerlo quien lo hizo. El fraile infundirá Fé, y la Fé es la alegría de la Esperanza y la dicha en la caridad; El santifiará al hombre y lo divinizará. Fe; he aquí lo que te falta, generoso caballero de las nuevas órdenes caballerescas; he

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsado	300.000,00
	Estatutaria	75.043,06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243,84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203,76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914	2.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Balneario de Carratraca

(Provincia de Málaga)

Aguas medicinales sulfurosas arsenicales

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Para informes: al Administrador, D. ANTONIO CUELLAR.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 19 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 73'00.—El 5 por 100 amortizable, á 91'50.—Cédulas hipotecarias, á 92'00.—Las acciones del Banco de España, á 0'00'00.—Las de Tabacalera, á 0'00'00.—Banco Español de Crédito, á 0'00'00.—Los francos, á 0'00.—Las libras esterlinas, á 0'00'00.

Política

Dato en Palacio

Madrid 19 (tres tarde)

Madrid 19 (seis tarde)

El Sr. Dato estuvo en Palacio despa- chando con el Rey.

Al salir dijo á los periodistas que no ocurría nada de particular.

Consejos importantes

Se asegura que los Consejos de ministros que se celebran hoy y mañana han de revestir extraordinaria importancia, pues en ellos se acordará la movilización.

Cable cortado

Ha sido cortado el cable español de Fernando Póo. Se ha dicho hoy en un centro oficial, pero no con tal carácter, que se sospechaba que los alemanes hubiesen cortado ese cable.

El gobierno está muy preocupado por este asunto.

En el ministerio de Marina dijeron que ignoraban detalles.

Antes del Consejo

A las once y media comenzó en go- bernación el Consejo de ministros.

El primero en llegar fué el Sr. Sánchez Guerra, quien dijo que daría cuenta á sus compañeros de los telegramas que ha recibido de los gobernadores, hablando de las subsistencias y de los repatriados.

Llegó después el señor Bergamín y dijo:

Tienen ustedes alguna noticia del gran combate. Los periodistas contestaron negativamente.

—Ustedes—dijo el ministro—tienen siquiera el recurso de inventar las noticias, pero á nosotros no nos es lícito eso.

Añadió que llevaba un expediente para el arriendo de un local con destino á oficinas de la sección de Estadística.

El marqués de Vadillo llevaba un expediente para la construcción de un templo católico en Melilla y varios indultos leves.

El Sr. Ugarte expedientes de crédito para la realización de Obras públicas.

El Sr. Bogallá dijo que no llevaba nada pero que no permanecería ocioso, porque siempre en estos consejos hay que tratar de subsistencias y de llegada de barcos con carbón y víveres de derechos de aduana, etc. Se ocupó de la labor que viene haciendo el Banco de España dando toda clase de facilidades á sociedades que carecen de fondos por el momento.

El general Miranda dijo que nada sabía. Luego añadió que en Alemania es-

taba un oficial de Marina en comisión y ya ha regresado. Véanse ustedes y probablemente les podrá dar noticias interesantes.

Dato dijo que regresaba de Palacio donde había permanecido una hora despa- chando con el Rey. Le comunicó las escasas noticias que el gobierno tiene de la guerra.

El Rey citó á Consejo de ministros, que él presidirá mañana á las diez y media de la misma.

El general Echagüe dijo que llevaba expedientes de yeguas militares y otros de menor interés.

Después del Consejo

Después de la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros. Dato fué el encargado de dar referencias del mismo á los periodistas y les dijo:

Que se había estudiado un escrito de los fabricantes de armas de Eibar, lamentándose de la situación que les crea la guerra, pues ahora es imposible la exportación de sus productos y solicitan que el Estado les adquiera 25 000 revólvers Smith.

El marqués de Vadillo defendió un proyecto para construir en Melilla un nuevo templo católico.

El ministro de Marina presentó un estado de los barcos que han llegado á España esta última semana con carbón y harina, que son bastantes y Dato refirió las noticias que el ministro de Es- le ha comunicado desde San Sebastián.

Los catalanes

Dato nos habló después de un artículo que publica «La Publicidad» de Barcelona, firmado por el diputado á Cortes reformista Sr. Zulueta.

Dice el articulista, habla Dato, que yo no quise atender á la comisión catalana y por esto me marché á San Sebastián.

Es inexacto que yo no haya atendido á los representantes de Cataluña y que no haya querido verlos.

Todo lo contrario, ayer mismo recibí al señor Maristany, con quien hablé largamente, y salió muy satisfecho de la entrevista.

Lo que yo he hecho es no declarar me partidario de las moratorias. Francia é Inglaterra las han autorizado y han sido objeto de censuras. Las circunstancias de esas naciones no son las de España.

Si yo hubiese accedido á la petición de esa comisión catalana, es lo mismo que si hubiere declarado en quiebra á la nación.

Es preciso hacer toda clase de esfuerzos, para evitar esto y así lo voy haciendo auxiliado por el Banco de España y tomando toda clase de medidas.

El señor Zulueta no refleja la opinión del país, sino su opinión particular.

Insistió Dato en que es partidario decidido de la neutralidad y que nadie se ha mostrado quejoso por las medidas que el Gobierno ha adoptado en estas circunstancias.

Las moratorias benefician á quien debe pagar y no paga, pero perjudican á quien debe cobrar y no cobra.

A Palacio

Los ministros de Marina y de Guerra que no pudieron esta mañana ir á Palacio á despachar con el Rey serán recibidos por el monarca esta tarde á las tres.

El Rey

Don Alfonso permanecerá en Madrid de cuatro á cinco días.

Hay crisis?

Un periodista preguntó á Dato si era cierto que había crisis.

El señor Dato se extrañó de la pregunta y dijo que no se explicaba una crisis en estos momentos.

Los periodistas dijeron que cierta parte de la prensa recoge la especie de que en el gobierno y en pasados Consejos de ministros se han marcado dos tendencias. Una favorable á la movilización y otra, la patrocinada por usted, favorable á la neutralidad.

Dato contestó que no había tales divergencias y que todos los acuerdos se habían tomado por unanimidad.

No se ha tratado de movilización ni se movilizará á menos que seamos víctimas de una agresión que no es de esperar.

Es cierto que el general Echagüe ha hablado de algo que pudiera tomarse como movilización y era la llamada de los excedentes de cupo de los últimos reemplazos tal y como lo dispone la vigente ley de reclutamiento, pero para que no se creyera otra cosa se ha desistido de ese propósito.

Firma régla

El Rey ha firmado decretos relativos al arriendo de dehesas para Yeguas militares en la provincia de Jéss, (tele- ser Remont).

Autorizando á las Comandancias de ingenieros para que mientras duran las actuales circunstancias, a quieran sin las formalidades de subasta los sacos terreros que conceptúan necesarios.

Haciendo extensiva una disposición de 1911 relativa á ingreso en las Academias Militares de los hermanos de militar muerto en campaña, á los hermanos de los que fallezcan á consecuencia de acción de guerra ó de herida recibida en campaña.

De Fomento

Se ha firmado un decreto relativo al cor curso para la construcción de un cam- mino en Santofés.

Los republicanos

La minoría republicana celebró ayer una reunión y ha pedido hora á Dato para entregarle las conclusiones.

Dato les dijo que los recibiría esta misma tarde á las cuatro en la Presidencia.

A las cuatro han visitado á Dato, Sciriano, Pablo Iglesias, Albert y otros republicanos. Les dijeron que por lo avanzado de la hora no facitaron anoche á la prensa la nota con las conclusiones acordadas. Son estas pedir la reunión de Cortes no para ocuparse de política sino para tratar de las medidas tomadas por el gobierno en el asunto de las subsistencias y hablar del problema económico.

Son partidarios de la neutralidad, que es lo que conviene á España y creen que eso de la neutralidad es cosa que se debe á la conjunción.

Entienden que mientras no se nos ataque debemos permanecer neutrales, pero si se nos atacase, los republicanos y los socialistas se pondrían al lado del Gobierno y tomarían las armas en defensa de la integridad nacional. Piden al Gobierno que se siga exportando pasas, corcho, almendras, limón y otros productos que no son de primera necesidad.

La guerra Europea

Conferencias importantes

Los ministros de Guerra y de Marina estuvieron en Palacio desde las tres hasta las cinco y cuarto de la tarde.

Al salir nos dijo el general Echagüe que había llevado el plano del teatro de la guerra para que lo viera el Rey, datos y otras cosas relacionadas con la guerra. No hay nada de particular.

El Rey ha firmado varios decretos de guerra, pero sin interés.

El ministro de Marina nos confirmó que el cable que une á España con Fernando Póo había quedado interrumpido, pero que se ignoran las causas.

El ministro de Estado realiza ahora varias negociaciones para averiguar esas causas. Qué se dice por ahí?

Los periodistas contestaron: pues se dice que dicho cable ha sido cortado por los alemanes que nuestra situación es difícil y que en el Consejo de hoy ó en el del miércoles se acordaría la movilización.

BAÑOS DE La Estrella

Agua de mar y dulces. Temporada, desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico don José Impellittere.

Málaga

El ministro atajó nuestra palabra al oír esto y dijo:

—No hay nada de movilización. Se han tomado las medidas necesarias para mantener nuestra neutralidad á todo trance. Ya habrán visto ustedes que era cierto carecemos de toda clase de compromisos internacionales.

Al Rey hemos dicho lo que se hace y lo que podrá hacerse, si fuera preciso cambiar de actitud.

El Rey pasa la tarde en la Casa de Campo.

Los alemanes en Bélgica

París.—Los alemanes han desistido de ocupar Amberes actual capital de Bélgica y se dirigen al centro de dicha nación.

Los alemanes han sido rechazados en un combate que han sostenido contra los ejércitos aliados entre Namur y Dinant.

La cantata diaria

Nish.—Ya no queda un austriaco en todo el territorio serbio.

En el último combate los austriacos tuvieron dos mil muertos y cinco mil heridos.

El crucero austriaco echado á pique frente á Antivari se llamaba «Centa».

Aumenta la animadversión de los habitantes de la Bosnia y de la Herzegovina contra Austria.

Otra guerra

París.—Se considera incorrecta y ambigua la actitud que viene observando Turquía. Se cree inevitable una guerra entre griegos y turcos.

Será como agregados

París.—El Rey Fernando de Bulgaria ha autorizado á varios oficiales del ejército búlgaro que estudiaban en Bélgica, para que peleen al lado del ejército de este país.

Barco apresado

Orán.—Frente á este puerto un crucero francés ha apresado al vapor austriaco «Emilia» que conducía cargamento de café y azúcar para Trieste.

Neutralidad

Roma.—El embajador de España en Alemania ha hecho saber al gran canciller que su nación permanecerá neutral en la contienda. Lo mismo ha declarado el embajador de Italia.

Combates en Bélgica

Bruselas.—Se ha verificado un combate en Houx, á 18 kilómetros de Dinant, siendo rechazados los alemanes. Se afirma que cerca de Dinant ha comenzado un gran combate.

San Sebastián.—El «Girald» ha recogido un radiograma de la torre Eiffel en el que se dice que en los combates verificados en la frontera de Alsacia y en territorio belga ayer, fueron favorables á los ejércitos aliados.

El radiograma se ha transmitido al Rey.

Dice Lema

San Sebastián.—El gobernador ha visitado al ministro de Estado para pedirle trabajo á fin de que vengan pronto los barcos que se esperan de puertos ingleses.

El ministro de Estado dice que no hay nada nuevo respecto de la actitud del Japón.

Estadista pourrire

Llegó el conde de Romanones procedente de Sigüenza. Se ha mostrado reservado, pero se advierte que no es tan

optimista como el Gobierno al apreciar la situación presente. No cree en la neutralidad y ha declarado á sus amigos que es muy difícil la actual situación política y económica.

Heos falta, ha dicho, más previsión en las resoluciones gubernativas y menos esperar lo que ha debido hacerse, teniendo en cuenta las fases del actual conflicto.

El Gobierno ha debido ya llegar á un acuerdo con los jefes de los partidos gobernantes con el asentimiento de los partidos extremos. No hay el menor indicio de que haya hecho nada en este sentido, para prevenir contingencias probables. Al menos á mí nada me ha dicho Dato.

Miscelánea

Catedrático

La «Gaceta» de hoy publica el nombramiento de catedrático de lengua y literatura castellana del Instituto de Caba, á favor de don Francisco Prieto Vilaplana.

El Papa

Su Santidad padece un ataque gotoso, pero no es de cuidado.

Audiencia

El Rey después de despachar hoy con Dato, recibió en audiencia al capitán general, á los marqueses de Guadalupe y de Urquijo y al jefe de aviación militar Sr. Kiedslan.

Mencheta

LA MASONERIA Y LA GUERRA

El gran Oriente de Francia acaba de publicar un manifiesto en el que declara su adhesión al Gobierno de la vecina República y ofrece el concurso de las logias para secundar las decisiones que dicho gobierno acuerde.

Al mismo tiempo ha dirigido una circular á todos los orientes extranjeros exhortándoles á trabajar en favor de la Triple Entente, por que ésta representa el espíritu de la libertad y el progreso, en contra de la reacción y el obscurantismo, hoy, dice, simbolizados por Austria y Alemania.

A estas manifestaciones se ha adherido el Oriente de España, cuya Prensa oficiosa ha comenzado á disparar artículos y sueltos en consonancia con los deseos del Oriente de Francia, poniéndose resueltamente al lado de ésta, sin otra razón que la de estar dominada por masones y ateos, pues todo lo demás les tiene sin cuidado á las 10, las.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORRE, 1, 2 y 4

Precios de venta al público desde el 15 Agosto hasta nueva cotización.

Carnes de vaca con hueso, 2'06; ídem masa sin hueso, á 2'78

Ternera con hueso, á 2'24; ídem masa sin hueso, 3'24

Borrego, 1'66

Macho, 1'66

Estos mismos precios rigen en las Sa-

carrales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pañ extra catalán, á 0'46 kilo; ídem

1.º, á 0'42; id. de familia ó labor, á 0'35.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población.

El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE CAFE

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Especialidad de la Casa en chocolates con

pañes á 30 céntimos. A domicilio, llevándolo

con servicio de la casa, á 35 céntos.

Cerveza helada al grifo y en botellas de todas

marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores naciona-

les y extranjeros.

Servicio permanente y á domicilio.—Telé-

fono, núm. 4.

Imprenta «El Defensor»-Ambrosio Morales, 8



EL SEÑOR

Don José Domínguez Moreno

Del Comercio de esta plaza

Ha fallecido en la tarde de hoy 19 de Agosto de 1914

Su desconsolado padre; esposa doña Ana Díaz; hijos don José, doña Salud y doña Ana, hermanos, hermanos políticos y demás parientes del finado,

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del caláver, que se verificará esta noche á las once, y á los funerales que en sufragio por su alma se verificarán mañana, á las seis de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la Iglesia.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRODUCTOS QUIMICOS — BARCELONA

Materias puras para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfato cal de varias graduaciones, Sulfato de amoníaco, Sales potásicas, Nitrato de Sosa, Sulfato de cobre, Sulfato de hierro cristalizado y en polvo, etc., etc. Servicio gratuito de análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

Crónica barcelonesa

MAS DE LA HUELGA DE IGUALADA

Las demasías de los sindicalistas republicanos o socialistas provocaron en la industrial ciudad de Igualada la huelga que hemos venido padeciendo desde el pasado Junio. La industria textil y sus derivados han quedado paralizados llevando la miseria a 3.000 hogares, donde sin el jornal que gana el padre o el marido o el hijo, se hace poco menos que imposible la vida.

A tal extremo habían llegado las exigencias de los socialistas, que los patronos no tenían el derecho de tomar un obrero sin el consentimiento del sindicato rojo, ni podían despedir a un trabajador de su fábrica, por más que éste faltara a sus deberes, sin que al momento se declarara la huelga o el boycott al patrono que tal hiciera.

Tales exigencias llegaron a lo inaudito con motivo de haberse constituido en Igualada un Sindicato católico de Industrias varias.

Al ver los socialistas que el sindicato católico crecía y se desarrollaba por momentos, y temiendo que para ellos sería una amenaza, resolvieron atacarlo de una manera brutal; y al efecto empezaron por insultar en los talleres y fábricas a los católicos sus compañeros del trabajo, los cuales aguantaban pacientemente los insultos y groserías porque veían claramente que lo que pretendían los socialistas era perturbar el orden en las fábricas y promover en los patronos una animosidad contra los sindicalistas católicos. Los patronos vieron claro el juego de los socialistas y tampoco se dejaron engañar; y además, vieron otra cosa: que los mejores obreros, por su conducta y su trabajo, eran los pertenecientes al Sindicato católico.

No dieron, por esto, su brazo a torcer los socialistas; y al ver que por este lado la cosa se iba un poquito desigual, intentaron un supremo esfuerzo, que entrañaba un caso de cesarismo o despotismo inaudito: declarar el boycott a todos los patronos que nos despidieran enseñando a los obreros católicos, y promover riñas con éstos en las horas del trabajo. Así lo acordaron y así lo hicieron. En cuanto a los de las riñas en los talleres y fábricas, fué cuestión que resolvie-

ron gallardamente los católicos, contestando como debían a las insolencias de los socialistas. A lo del boycott, contestaron así los fabricantes: "Como el asunto de los sindicatos obreros es cosa extraña a nosotros, y cuestión que deben ventilarla ellos fuera del sitio del trabajo, y no en los talleres como ahora, pues éstos nos perjudican grandemente, cerramos indefinidamente nuestras fábricas hasta que los obreros se hayan puesto de acuerdo entre sí y sepan respetarse mutuamente en las funciones que a todos son comunes.

Y vino el paro general de la industria textil, y han venido las negociaciones y las tentativas de arreglo y las bases, que han sido modificadas veinte veces, pero que al fin aceptarán todos.

Los patronos están moviéndose en tierra firme: no pueden ni deben temer que quienes manden en sus fábricas sean los socialistas. Recaban el derecho de poder admitir a los obreros que quieran, y de poder despedir a los que no les convengan, siempre, esto sí, dentro de lo que disponen el reglamento y el código de comercio. Si los socialistas son buenos obreros, no son tan tontos los fabricantes que dejan de admitirlos, sean cuales sean sus ideas. Pero ¡por Dios! que vengan los socialistas y que impongan al patrono la admisión del obrero gaudí o escandalo, solo por que este pertenece al sindicato socialista, esto no puede temerarse como sea rindiéndose estúpidamente al más desenfrenado e irracional de los despotismos. A cada uno lo suyo.

Juan María Roma.

VERSOS SENCILLOS

En las faldas azules de las más lejanas sierras cual un rebaño de ensueño se desprecian las nieblas. Por la hondonada a la lumbre de un crepusculo violeta, pasa tocando el gaitero aires de dulce tristeza. Tal vez no hayas comprendido cómo es amarga esa queja, y acaso ignores, gaitero, cómo tus notas se fermentan. Quizás, para dar salida a no sé qué ansias secretas, tocas tu gaita y le infundes toda tu alma de poeta. Son tan tristes las tonadas

en el silencio que reina, que el paisaje atardece te desti a amarga tristeza.

A la luz que apenas arde lloran de amor las estrellas, solloza trémulo el río y el viento gime y ondea.

A la hondonada han bajado en procesiones las nieblas.

¿Serán las almas errantes del paisaje, esas romeras?

Aun resuena a la distancia aquel aire de tristeza y acaso ignores, gaitero, cómo es tu música enferma.

Edmundo Velásquez.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Gran Cine Ideal. Todas las noches función continua, de 9 a 12'30. Los martes y viernes, días de moda, asistirá la banda municipal.

Precio: Sillas de preferencia en el redondo, 25 céntimos. Entrada de tendido, 0'10.

SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 18.

AMA

Hace falta para casa de los padres ama con leche fresca. Darán razón en la administración de este periódico, de diez a doce.

SE VENDEN

canarios nuevos. Carniceros, 6. 10-8

Gran fábrica de velas de cera y bujías

Don Antonio Tortosa

(En Ordeniente)

Representante en Córdoba, Luis Ojeda y Figueroa, Sacristán de Santa Marina.

Ventajoso para todos

Ofrecemos a toda persona seria y activa la ocasión de crearse una existencia agradable aceptando la representación local o regional de un negocio lucrativo. Nuevo artículo de gran consumo. Ninguna competencia, capital mínimo. El negocio se entrega todo preparado. Sin riesgo alguno. Correspondencia, francés o alemán. Detalles, gratuito y franco por National Export Company, Roermond, Holanda, 42.

SE VENDE

ó permuta en término de Córdoba, cerca del Carpio, certijo de cerca de 800 fanegas de tierra, en una linde con caserío y agua. Resulta para el comprador una inversión del capital al seis por ciento, con arreglo al arrendamiento actual de la finca, deducidos todos los gastos.

Razón don José Cazorla, calle del Conde Duque, núm. 12 y 14, Madrid.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	38 40
Id. id. a la sombra y al aire libre.	33 00
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	19 80
Id. media a la sombra y al aire libre.	26 40
Oscilación.	13 20
Agua de lluvia en milim.	0 03
Agua evaporada en milim.	10 00
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom. en mm. a 0°	750 30
Temperatura a la sombra.	22 20
Id. de termómetro húmedo.	18 00
Tensión de vapor.	13 30
Humedad relativa.	66 50

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarío en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Hermanos Carbonell y Compañía

TRAPENSES

en San Juan de los Baños, en Badajoz.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESUNTAS	
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'50, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	14 y 18	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	18	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de maricón de 8 pesetas, con 64 pastillas. Descuento desde 50 paquetes. Fortes abonos, desde 100 paquetes, hasta la ordenación más próxima, se fabrican con leche, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase encargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Corpotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Corpotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. — 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.ª Derretimiento completo. — 4.ª Acción ismótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarío en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

En la Adm. de este periódico se vende por retazos y por kilo.

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

¿REUMATICOS?

Si queráis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mentol, Mentol, Alcantor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recobrarla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas. — Depositarío en Córdoba, Dr. María, Gondomar 2 farmacia

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 30, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 pts.; a dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70